

высвободившихся работников в других подразделениях с соответствующей переподготовкой.

Реализация инвестиционных решений определяется предприятием с учетом таких факторов, как инфляция, рост цен и возможностей мобилизации финансовых ресурсов. Большинство предприятий испытывает недостаток собственных средств для проведения технического перевооружения. Амортизационные отчисления не выполняют своего экономического предназначения — обеспечивать воспроизводство основных фондов и выступают в основном источником пополнения оборотного капитала. Поэтому для осуществления устойчивой инвестиционной деятельности предприятий необходимо, прежде всего, обеспечить стабилизацию амортизационного фонда, средства которого должны резервироваться на специальных счетах с правом реализации их по прямому экономическому назначению, т.е. на инвестиции.

Отражение в амортизационных отчислениях повышения индекса цен и товаров позволяет сделать их одним из основных источников финансирования капитальных вложений.

*С.Г. Галуза, В.А. Хоменко*

Харьковский государственный университет

## **ПРИНЦИПЫ УПРАВЛЕНИЯ ПРОЦЕССОМ ДОЛГОСРОЧНОГО КРЕДИТОВАНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ**

Вопрос о системе принципов управления кредитованием для экономической науки и хозяйственной практики на сегодняшний день является открытым и ждет своего разрешения. К числу основополагающих принципов управления процессом долгосрочного кредитования предприятий в условиях перехода к рыночным отношениям следует отнести:

ориентацию долгосрочного кредитования на повышение эффективности производства;

согласование экономических интересов всех участников кредитных отношений и сделок (банка, предприятия-заемщика и государства);

залоговую обеспеченность займа, однако хороший (высоколиквидный и достаточный по стоимости) залог не должен подталкивать банк к нарушению других принципов кредитования, например, принципов целевой направленности кредитования, его ориентации на эффективность и др.;

целевую направленность кредита — этот принцип в настоящее время часто подвергается забвению, что нередко создает питательную среду для злоупотреблений и мошенничества;

сочетание экономических и административных методов управления. Этот принцип весьма уместен в тех случаях, когда государство ориентирует банки на увеличение доли долгосрочных инвестиционных кредитов в общей массе выданных ими ссуд; здесь в дополнение к мерам экономического воздействия через налоги и т.д., допустимо и уста-

новление коммерческим банкам доли долгосрочных кредитов, которая доводится им как нормативная величина.

Немаловажное значение имеют также и такие принципы кредитования предприятий, как рациональное сочетание централизации и децентрализации в управлении кредитованием; юридическая и нормативная обоснованность кредитования; полнота и достоверность информации о заемщике и кредитуемом объекте и другие.

*А.Б. Галун*

Гомельский кооперативный институт

## **ОБЕСПЕЧЕНИЕ ЭФФЕКТИВНОЙ РАБОТЫ ТОРГОВОГО ПРЕДПРИЯТИЯ**

Достижение высоких результатов работы предприятия предполагает управление процессом формирования, распределения и использования прибыли. Управление включает анализ прибыли, ее планирование и постоянный поиск возможностей увеличения прибыли.

В зависимости от используемых методов различают следующие системы проведения анализа прибыли:

- 1) горизонтальный;
- 2) вертикальный;
- 3) сравнительный;
- 4) анализ рисков;
- 5) анализ коэффициентов;
- 6) интегральный.

На предприятиях торговли плановым отделом проводится горизонтальный, вертикальный и в некоторой степени сравнительный анализ прибыли и анализ коэффициентов. Сложившуюся систему анализа прибыли необходимо расширить и дополнить анализом рисков и интегральным анализом прибыли. Причем анализ следует проводить по всем сферам деятельности предприятия (операционной, инвестиционной, финансовой).

Анализ уровня рисков позволяет выявить вероятность возникновения риска, а также размер возможных (непредвиденных) финансовых потерь при реализации риска. Можно выделить следующие основные расчетные показатели в этой системе анализа:

- 1) среднее квадратическое отклонение для оценки колеблемости прибыли по определенной хозяйственной операции;
- 2) коэффициент вариации;
- 3) бэта-коэффициент, используемый для оценки рисков инвестирования в отдельные ценные бумаги.

Одной из наиболее прогрессивных систем анализа является интегральный анализ прибыли. Прежде всего, он включает в себя факторный анализ прибыли, в частности, использование модели Дюпона. Кроме того, в рамках этой системы проводится портфельный анализ прибыли. Целью его является формирование "эффективного портфеля